

9年拿出18万元帮助困境学子329人次

# 葛向栋：完成父亲捐资助学遗愿



今年54岁的葛向栋是晋能控股集团地煤运销公司的一名普通职工，这些年，为了完成父亲“捐资助学、爱乡兴教”的遗愿，他甘受清贫，承诺在10年里每年拿出2万元，帮助品学兼优但家里有困难的学生。从2013年至今，新荣区青泽学校先后有329人次领取到共计18万元“葛老师奖学金”。2018年10月，葛向栋入选“中国好人榜”；2019年9月，荣获第七届全国道德模范提名奖；2020年7月，获得2019“感动山西”提名奖。

励志帮助经济困难的孩子完成学业的故事，要从葛向栋已故父亲葛义说起。1958年，新荣区破鲁乡八墩村的村干部找到葛义说，村里学校的老师病了，让他去顶替几天。葛义答应试一试，没想到这一试就是43年。葛义一生勤俭节约，坚守三尺讲台，爱生如子、桃李满园。葛向栋回忆说：“我们家中兄弟五个，母亲没有工作，父亲当教师的那些年，只要看见他带着学生回来，我们就知道当天又要吃不饱



葛向栋(左一)为学生发放“葛老师奖学金” 本报记者 于宏 摄

了。课余时间，父亲还自己制作课桌、板凳，给学生抄课本。”

2011年，葛义被诊断出癌症后，他对孩子们说：“我教了一辈子书，深知农村孩子们读书的重要，不管你们有多难，也要帮助身边那些有困难的孩子们完成学业。”葛向栋说，每次和父亲聊天时，只要聊到学校和学生，父亲总有说不完的话。

老人的遗愿成了葛向栋的选择和多年的坚持。

2012年春节，葛向栋和老母亲以及四个兄弟商议后，由他牵头，每年拿出2万元作为奖学金，奖励品学兼优但家里有困难的孩子。2013年5月，葛向栋和母亲带着2万元，重返父亲生前供职的新荣区青泽学校，设立“葛老师奖学金”。

葛向栋每月工资只有2500多元，妻子武金梅靠打零工挣钱贴补家用。近十年来，葛向栋为了多赚些钱，在工作之余下夜看门、做洗车工……尤其是2016年，由于煤炭行业不景气，单位连放了4个月假，加上妻子生病、儿子刚参加工作、女儿考上大学，生活费、资料费、补课费……到处需要用钱，家里常常处于捉襟见肘的窘迫境地。

“随着孩子们长大，他们越来越懂事，每年发奖学金之前，他们都会拿出些钱支持我。两个孩子还说，如果以后我干不动拿不出钱了，他们会把‘葛老师奖学金’坚持下去。”说到孩子们对自己的支持，葛向栋脸上洋溢着欣慰的笑容。

又是一年爱心相约，6月11日，新荣区青泽学校举行第九届“葛老师奖学金”颁奖仪式，葛向栋为该校56名品学兼优的学生发放了奖学金。

本报记者 辛雅君

从6月16日起，本报联合阿里巴巴天正正能量举办的2021“最美家乡人”评选活动正式启动。您身边有鲜活而生动、温暖有光芒的最美人物吗？欢迎通过0352-6034132向我们推荐。征集结束后，本报将对所有候选案例进行公开评选，对获得票数最多的10个案例，授予大同十佳“最美家乡人”称号，并奖励正能量奖金2000元。

## 越过绿化带横穿马路

一男子被撞

**本报讯**（记者 刘剑）“我在道路上正常开车时，谁想到从道路中间的绿化带中突然窜出一个人，把我吓了一大跳。”近日，司机王先生说，在恒安新区和宁街，有些市民越过绿化带横穿马路。

21日上午，一男子在恒安新区和宁街穿越马路中间绿化带横穿马路时，被一辆正常行驶的汽车撞倒，民警赶到后将该男子送到医院，所幸并无大碍。

民警提示，行人过马路时为了少走路而横穿马路中间的隔离带、穿越护栏等行为非常危险，横穿马路容易使司机来不及反应，甚至误判，导致交通事故的发生几率大大增加。经民警批评教育，该男子表示，今后再也不随意横穿马路了。

## 上到高速公路割草料

一村民挨批

**本报讯**（记者 辛雅君）高速公路只允许机动车通行，非机动车和行人严禁进入。近日，一男子为方便割草料，来回横穿高速公路。民警表示，一旦发生交通事故，后果不堪设想。

日前，山西高速交警二支队一大队民警巡逻至孙右高速马连庄段时，发现超车道内有一名男子正在割道路中央隔离带内的杂草。当时正值流量高峰，不时有车辆从男子身边飞驰而过，但该男子全然不知危险就在身边。民警迅速下车，将男子带到路边安全地带。

经询问，该男子为附近村民，上高速公路是为了给家里的牲畜割草料，称不知道高速公路内不允许行人通行。民警对其进行批评教育，告知要引以为戒，提升安全意识，注意交通安全。



## 500套雨衣送给环卫工

**本报讯**（记者 杨显郁）近日，市新城环境卫生公司500名环卫工收到一家爱心企业送来的新雨衣，这家企业的善举让环卫工备感温暖。

进入夏季，我市降雨明显增多，给环卫工人室外作业带来诸多不便。为保障环卫工人安全作业，我市一家爱心企业采购了500套雨衣，并一一送到环

卫工手中。收到暖心雨衣后，环卫工们表达了他们的谢意。环卫工高红宇开心地说：“雨衣很实用，感谢爱心企业对我们的关爱。”

据了解，这家爱心企业还在平城区设立了环卫工人爱心驿站，为环卫工人提供休息纳凉、饮水等便利。

## 古城工地内发现一枚航弹

民警及时排除隐患

**本报讯**（记者 尚铁军）20日，市公安局巡特警支队安检排爆大队在古城某施工工地安全排除一枚装药为TNT炸药的大型航弹，及时消除了安全隐患。

当日上午9时许，巡特警支队接指挥中心指令称，古城内某处施工工地发现一枚爆炸物。接指令后，专业排爆民警携带装备快速到达现场。为确保现

场绝对安全，民警设置隔离警戒区，疏散围观人群。

经排爆民警勘验，该爆炸物是一枚装药为TNT炸药的大型航弹，后引信完好，弹体长45厘米，直径21厘米，如处置不当，极具危险性。民警立即采用专业技术手段，小心翼翼将这枚航弹安全转移至排爆罐内，及时消除了安全隐患。



## 服务零距离 警民心贴心

**本报讯**（记者 尚铁军）政法队伍教育整顿开展以来，市公安局把人民群众的急难愁盼作为日常工作的头等大事，牢牢扛在肩头，抓在手上，桩桩件件彰显为民之心。

6月16日晚高峰期间，灵丘县城暴雨如注，部分路段出现内涝，新华街与新建北路交汇处的右转车道下水井盖被雨水冲开。执勤民警发现后，先在井口摆放反光锥筒，提醒车辆避让，随后与环卫工人一起将井盖推回原处。

6月17日早，交警支队五大队民警在同泉路华亿摩尔城路段执勤时，发现一位腿脚不便的老太太由西向东过马路，此时正值早高峰，来往车辆川流不息。民警马上小跑过去搀扶着老太太，将她送到马路对面安全地带。

入夏以来，有群众向交警支队一大队反映，部分路段的马路菜市场存在车辆乱停放的现象，扰乱了道路交通秩序。为回应群众的切实需求，交警一大队持续开展集中整治行动，对占道摊贩进行清理劝导，对乱停乱放车辆进行处罚，有效维护了辖区交通秩序。6月18日，民警采取分队包片、突击检查的方式，在高峰时段对宋庄南街、迎泽南北街等市场的周边交通乱象进行严厉整治。同时，教育引导群众切实提高文明交通意识，自觉维护道路交通秩序。